

宁夏固原:

紧扣“三个转变” 助推地方经济高质量发展

本报记者 陈伟忠
通讯员 张娜

近年来,人民银行固原市中心支行引导当地金融机构聚焦“红色固原、绿色发展”定位,立足脱贫攻坚和乡村振兴主战场实际,全力绘就金融助推地方经济高质量发展新画卷。该中心支行牵头承办的全国普惠金融服务乡村振兴改革试验区申建方案已顺利完成发改委等十九部委意见征求,创建工作进入新阶段;辖内贷款增速已连续6个月居宁夏第一,为地方经济社会高质量发展提供了强有力的金融支持。

从“总量稳定”到“结构优化”,金融支持实体经济力度达到新高度。自2022年3月贷款总量突破500亿元关口后,固原市各项贷款以超10%的同比增速持续高速增长。今年1月,全市各项贷款同比增速仍保持在14.8%,较全国平均水平高出3.5个百分点,较宁夏平均水平高出6.3个百分点,贷款增速已连续6个月实现全区第一,仅1月份贷款净增24.3亿元,创全市有统计数据以来的历史新高,金融对地方经济增长的贡献率远超预期,展现出强劲韧性和活力,为稳定经济大盘发挥了“压舱石”作用。

一是货币政策工具使用量增质升。人民银行固原市中心支行充分激活货币政策工具潜力,以助推“有效投资攻坚年”重点项目、“五特五新五优”特色产业现代化发展为契机,采



近年来,人民银行固原市中心支行引导当地金融机构聚焦“红色固原、绿色发展”定位,立足脱贫攻坚和乡村振兴主战场实际,全力绘就金融助推地方经济高质量发展新画卷。该中心支行牵头承办的全国普惠金融服务乡村振兴改革试验区申建方案已顺利完成发改委等十九部委意见征求,创建工作进入新阶段;辖内贷款增速已连续6个月居宁夏第一,为地方经济社会高质量发展提供了强有力的金融支持。

取预授信等方式,充分调动各类金融机构申请使用央行货币政策工具的积极性,提前培育信贷增长点。2022年通过再贷款政策工具,固原市金融部门累计向实体经济提供低成本资金14亿元,是上年累放金额的3.6倍,余额同比增长41.32%,实现了历史性突破。与此同时,该中心支行指导全国性银行在固原辖区分支机构迅速落地基础设施、设备更新等领域项目贷款约2.2亿元。全市9家法人银行业金融机构存款准备金率已降至5%的最低水平,为金融支持地方经济发展充分释放了流动性。二是信贷政策导向成效显著。以“四扩两控”“贷动小生意服务大民生”“稳信贷助企纾困百日攻坚行动”等专项活动为抓手,当地金融部门积极开展重点领域、薄弱环节的金融服务能力提升工程,畅通中小微企业融资服务渠道,紧盯重点薄弱领域的信贷政策落实情况。全市2022年实现涉农贷款净增41.2亿元,余额351.6亿元,同比增长13.31%;普惠小微贷款净增11.8亿元,余额89.7亿元,同比增长15.15%,其中,个体工商户经营性贷款同比增速达22.03%,普惠金融发展势头总体良好,为普惠金融服务乡村振兴打下了坚实基础。

从“赶跑跟跑”到“并跑领跑”,金融服务综合质效迈出新步伐。一是金融市场亮点频现。不断建设完善的“四贷”长效机制持续破解融资“难题”,辖内涉农和普惠小微企业贷款利率较两年前分别下降了63和106个基点,针对重点领域和相对弱势群体的信贷产品创新热情高涨,“民宿贷”“拥军贷”等独具特色

的专属信贷产品契合了当地各类经营主体融资需求;知识产权质押贷款、农村承包土地经营权抵押贷款、订单质押、企业应收账款融资等供应链金融模式的更充分使用也不断丰富着融资“工具箱”。与此同时,“四权”改革市场化配置也激活了金融动能,宁夏山林权不动产权证、“第一证”、用水权交易“第一单”、农村集体经营性建设用地入市“第一槌”等均落地固原。全市2022年跨境人民币经常项目累计收付金额实现近2.5倍增长,其中货物和服务贸易进出口均实现了零的突破。二是全国普惠金融改革试验区申创工作再添“新彩”。人民银行固原市中心支行积极引导构建系统化的政策保障体系、多元化的产品创新体系、透明化的让利惠民体系、便民化的基础服务体系,常态化的宣传教育体系和精准化的分析监测体系,引导金融服务资源不断向县域、城乡结合地区和农村下沉、延伸。全国普惠金融服务乡村振兴改革试验区申建方案已顺利完成发改委等十九部委意见征求,申建工作迈入新阶段。三是外汇业务渠道和方式实现“双突破”。该中心支行引导银行业金融机构为企业办理“关银一KEY通”入网业务,制发单一窗口共享盾,购汇操作和办理报关报检缴税等进口业务已实现线上办理新突破。为优质出口企业成功叙做买入人民币外汇期权和买入美元看涨期权交易,实现了汇率避险业务在固原地区零的突破。四是金融纠纷多元化解机制实现“市县乡”三级联动。着力构建金融纠纷多元化解工作机制,成立固原市银行业金融纠纷人民调解

委员会,选聘专业人员组建金融纠纷调解员队伍,提供“投诉+调解+裁决”一站式服务,市县两级调解中心同步挂牌,在全区首次实现辖区全覆盖。尝试建立乡镇司法所金融纠纷化解联动保障机制,实现金融纠纷化解由市县向乡镇倾斜,开通涉农金融纠纷案件“快速通道”,有效调解案件82件,其中涉农类小额贷款纠纷案件57件。

从“静态监测”到“查打结合”,金融风险防范化解打开新格局。一是压实金融委地方协调工作机制。协同制定《固原市坚决打好防范化解重大风险攻坚战行动方案》《固原市防范和处置非法集资工作方案》等工作方案,建立“监测预警、调查认定、依法处置、宣传教育”的网格化地方金融领域风险防控工作机制,实地举办金融机构突发事件应急演练活动,厘清地方政府、监管部门、金融机构主体责任,切实提高金融风险处置能力。二是强化地方法人金融机构风险监测。依托地方法人金融机构风险监测系统,新设“地方法人金融机构重要指标监测表”,持续加强关键指标监测力度,新设“固原市村镇银行存款变动情况监测表”,金融风险分析评估工作及时有效。三是有效遏制非法金融活动。在全国率先组织开展“征信修复”乱象专项治理“百日行动”,建立多部门监管协调工作机制。联合相关监管部门注销涉嫌从事非法金融活动的投资公司、典当行、咨询公司、网贷等类金融公司422家,较整治前下降85.6%。非法集资金额由2017年以来年均2.6亿元下降到0.3亿元,下降88.5%,参与人数下降78.4%。

下一步,人民银行固原市中心支行将切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来,不断完善长效机制,落实好稳经济一揽子政策和接续措施,强化政策实施的跟踪监测和效果反馈,努力把金融服务实体经济的宗旨、使命和金融为民的初心,转化为推动区域金融高质量发展的不竭动力,转化为助力全市经济社会融入现代化新发展格局的具体行动。

浙江农商联合银行

助小微企业经营活力持续复苏

润泽



图为浙江农商联合银行系统辖内宁波农商银行普惠金融专员走访建欣模具公司,与企业负责人探讨“开门红”生产经营情况及企业金融需求。
吕晴 摄



图为浙江农商联合银行系统辖内安吉农商银行工作人员走访安吉吉牧农业公司,精准把脉企业需求,指导企业线上申请“小微E贷”,为企业打开便捷融资之门。
伊越 宋为山 摄

本报记者 张宏斌
通讯员 王俊 李铖

春节刚过,浙江亿澎机械股份有限公司厂区内外,装载着80台套智能一体化袜机的两辆大货车缓缓驶出诸暨前往宁波港,这是该企业节后顺利交付的首批订单。而春节前,企业负责人周孟勇还在为流动资金犯愁:“疫情防控政策调整后,订单迅速回暖,一下子就排到了今年5月份,给上下游企业生产经营带来了不小的資金压力。”诸暨农商银行在“走千访万”活动中了解到情况后,第一时间“会诊”企业发展难题,不到三天就为其发放了3000万元供应链贷款。下游企业只需通过亿澎机械提供的融资担保,即可在银行获得相应贷款,在抢订单、拼生产、稳增长中获得了强有力的金融支撑。

万物竞发向春来。围绕省委、省政府“新春第一会”“大走访大调研大服务大解题”中的工作部署,浙江农商联合银行带领全省82家农商银行、农信联社坚守支农支小和服务实体经济主责主业,全面开展“走千家、访万户、共成长”活动,深入推进2021—2023年小微金融工程三年行动计划,持续开展“金融支持百

万市场主体专项行动”,充分发挥省市县乡村五级全覆盖和线下融合线上的全方位、成体系服务优势,经过多轮“地毯式”协同走访,深入了解、帮助市场主体解决经营发展中的困难,精准提供产品服务,全力帮助市场主体获得信贷资源、降低融资成本、拓宽融资渠道,全面提振企业发展信心。

金融引活水,企业增活力。截至2022年末,全系统实现对全省742万户市场主体服务的覆盖;发放小微企业贷款余额11255.25亿元,较2022年初新增2709.31亿元,增幅达31.69%,小微企业贷款户数达到25.9万户,占全省银行业近六成;小微企业系统内首贷户新增5.83万户,占全省银行业近一半,连续三年领跑全省银行业。

与此同时,浙江农商联合银行推动数字化改革赋能产品创新,逐步形成了线上线下一体化的综合金融服务框架,全面提升小微企业融资便利性。例如,打造升级小微线上数字化信贷产品“小微E贷2.0”,并支持各行社推出基于特定场景的“绿色贷”“碳行贷”“税银贷”等创新产品,实现客户“在线申请、在线签约、在线放款”,持续满足小微企业“短、频、快”和多元化资金需求。

用实打实的减费让利,引金融活水

支持市场主体纾困发展,用其进成就共富。浙江农商联合银行始终秉持长期主义,不计“眼前亏”,引导全省农商银行、农信联社主动为企业减负降本、因企施策,特别是针对受疫情影响较大的市场主体,全面做好“应延尽延”“应续尽续”“应贷尽贷”,努力帮助企业生产不停工、信贷不断供、资金不掉链。截至2022年末,全系统内享受延期还本付息政策的客户已达11.35万户,涉及贷款金额1873.57亿元。

什么是最快捷的服务?就是想到你时,你就在眼前。在浙江,随处可见身穿红马甲的农商银行人,无不呈现“开年就奔跑”的新气象,踔厉奋发、鼓足干劲,发扬奋斗者精神,无惧疫情、风雨逆行进社区、进市场、进园区、进商会、进协会,了解收集、帮助解决个体工商户、小微企业主等遇到的融资难题。例如宁波农商银行就建立了周二驻勤、周四助企工作机制,组织300名“红马甲”队员,承诺3小时响应客户需求,保证1天完成业务审批,提供7×24小时金融服务。

浙江农商联合银行带领全系统正朝着发展以客户为中心的全方位普惠金融目标和建设全国一流社区银行的愿景坚定前行,全力以赴引金融活水,为浙江实体经济高质量发展注入强劲动能。

江南农商银行 全力推进小微企业贷款 “量增、价降、面扩”

本报记者 王峰
通讯员 唐坚 马静

元宵节过后,在江苏金坛水北村经营农家乐餐馆的张阿姨才稍稍闲了下来。

今年春节,旅游业强势复苏,张阿姨家的小餐馆天天客满。看着一天下来的流水账单,张阿姨很庆幸自己撑过了疫情期间餐馆经营最艰难的那段时间,“如果不是去年江南农商银行给我提供了一笔无抵押贷款,真不知道该怎么熬过去。”近年来,在人民银行常州市中心支行的大力支持下,江南农商银行积极贯彻落实普惠小微贷款支持工具等利好政策,持续加大普惠小微贷款投放力度,张阿姨就是此项政策的受益者之一。

据悉,为贯彻落实党中央、国务院关于支持小微企业的相关决策部署,2021年12月,中国人民银行创设了普惠小微贷款支持工具,即从2022年初到2023年6月末,对地方法人银行发放的普惠小微贷款按贷款余额增量的1%提供激励资金,引导和支持地方法人银行发放普惠小微贷款。根据国务院常务会议部署,人民银行自2022年二季度起又将普惠小微贷款支持工具的资金激励比例由1%提高至2%。

该政策出台以来,人民银行常州市中心支行迅速响应,成立工作小组定期召开专题会议,积极引导全市相关金融机构用好政策工具,进一步落实对小微企业贷款的“量增、价降、面扩”。同时,强化部门协作,积极协调数据对接,

全力扩大政策受惠面,为金融机构精准惠企打下坚实基础。

江南农商银行作为常州市规模最大的法人银行。在人民银行常州市中心支行的引导下,该行深入推进首贷扩面、科技型中小企业融资对接、新型农业经营主体走访等多项工作,聚焦广大农户、新型农业经营主体、个体工商户及小微企业等重点目标客群,创新推出了“农担贷”“融E链”“智改数转贷”等专项贷款产品,根据客户需求定制金融服务,促进政策红利直达实体,全力做好稳企纾困工作。截至2022年末,该行发放“融E链”1576户,用信余额37.25亿元;“农担贷”1115户,用信余额8.32亿元;“智改数转贷”18户,用信余额6113.9万元。同时,该行在人民银行LPR下调后及时调整全行存贷款FTP曲线,传导市场利率趋势,对“农担贷”、创业贷款等涉农及小微企业贷款特色产品设置效益补偿,合理降低贷款投放利率,降低小微企业融资成本;出台多项定价补偿方案,积极向小微企业让利。2022年,该行通过效益补偿方案投放贷款超75亿元,占全年贷款增量的20.13%,实现贷款户数新增3767户。

《金融时报》记者从江南农商银行获悉,截至2022年末,该行普惠小微贷款余额524.41亿元,较2021年末新增122.3亿元,增幅达30.42%;普惠小微贷款惠及企业35395户,较2021年末新增7469户;普惠小微贷款加权平均利率为4.82%,较上年下降25个基点。目前,人民银行常州市中心支行已累计为该行提供激励资金达1.91亿元。

农发行湖南永州市分行 多方位服务地方实体经济

本报记者 曹平萍
通讯员 黄平 周科廷 李洛阳

日前,《金融时报》记者从农发行湖南永州市分行获悉,该行积极贯彻落实稳住经济大盘和守住“三农”基本盘的工作要求,主动融入服务,加大信贷投放力度,加强政银企合作,不断为促进永州经济社会高质量发展做出贡献。截至2022年12月末,该行累计投放贷款35.8亿元,同比增加13.4亿元,各项贷款余额168.2亿元,较2022年初净增18.6亿元。

坚守主责主业,保障国家粮食安全。农发行永州市分行充分发挥“粮食银行”品牌优势,充分发挥粮食收购资金供应主渠道作用,与永州市东安县人民政府、湖南乡村产业发展有限公司成功签约高标准农田建设投融资创新项目,成为全省首笔以省级统贷模式支持高标准农田建设投贷联动投融资的创新项目,全力推动“藏粮于地”“藏粮于技”战略在永州落地落实。截至2022年12月末,该行累计发放粮油贷款5.7亿元,支持企业收购粮食21万吨,为粮食收购筑起坚强金融后盾。

强化政策落实,助力稳住经济大盘。党中

央、国务院部署稳经济一揽子政策措施以来,农发行永州市分行用好用足政策性金融工具,充分发挥基金投资优势和杠杆作用,累计投放各项贷款20.4亿元,全力服务稳住经济大盘。截至2022年12月末,该行累计投放农业发展基础设施基金项目3个、金额1.64亿元,支持零陵区萍洲大桥片区老旧改造配套基础设施建设、蓝山县城市更新改造等项目建设;投放全省农发行系统首笔1600万元设备更新改造专项贷款,支持双牌县阳明山“和”文化综合旅游开发项目购置设施设备,为永州市稳增长、扩投资、攒后劲提供了坚实支撑。

主动担当作为,全面服务乡村振兴。为全力服务乡村振兴战略,农发行永州市分行抓好项目营销,行长亲自宣介信贷政策;举办高规格、大规模的项目融资政策培训会。截至2022年12月末,该行累计投放中长期项目贷款28.7亿元,支持祁阳现代农业产业园等一批重点项目建设;累计投放乡村振兴巩固衔接贷款25.98亿元、农业现代化贷款19.48亿元、农地贷款13.24亿元、水利建设贷款4.5亿元,不断擦亮“农地银行”“水利银行”“绿色银行”特色品牌。